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Proiectul EPHESUS
Proiectul EPHESUS – Promovarea drepturilor fundamentale în perioada (post)
pandemică în cadrul procedurilor transfrontaliere urmărește să consolideze cooperarea 
judiciară în întreaga Uniune Europeană prin promovarea unei utilizări mai echitabile și mai 
proporționale a instrumentelor de recunoaștere reciprocă în materie penală.

Pandemia de COVID-19 a creat provocări fără precedent pentru sistemele de justiție, 
accelerând adoptarea tehnologiilor digitale și expunând în același timp vulnerabilitățile 
în ceea ce privește protecția drepturilor fundamentale și procedurale ale persoanelor 
suspectate și acuzate. În acest context, preocupările legate de utilizarea disproporționată 
a Mandatului European de Arestare (MEA) au devenit mai presante, în special în cazurile 
în care ar fi putut fi aplicate alternative mai puțin intruzive.

EPHESUS urmărește optimizarea utilizării MEA, în special în contextul procedurilor judiciare 
la distanță, promovând în același timp utilizarea pe scară mai largă a instrumentelor 
alternative, cum ar fi Ordinul European de Anchetă (OEA), Ordinul European de 
Supraveghere (OES) și Ordinul European de Probațiune (OEP). Prin promovarea acestor 
instrumente, proiectul contribuie la un sistem de cooperare judiciară mai echilibrat și 
bazat pe drepturi între statele membre.

Printre rezultatele preconizate, EPHESUS va furniza resurse practice, inclusiv materiale 
informative și baza de date ESO, va promova o încredere reciprocă și o cooperare mai 
puternică între autoritățile judiciare și va spori protecția drepturilor fundamentale în 
procedurile transfrontaliere.

Proiectul reunește parteneri din cinci state membre ale UE:

↘ Centrul pentru Drept Constituțional European (CECL) 
Grecia (coordonator)

↘ Universitatea din Sevilla (USE)
Spania

↘ IPS_Innovative Prison Systems (IPS)
Portugalia

↘ Centrul pentru Studiul Democrației (CSD)
Bulgaria

↘ European Strategies Consulting (ESC)
România
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Materiale informative: 
Înțelegerea instrumentelor 
alternative de recunoaștere 
reciprocă
O abordare centrală a proiectului EPHESUS este de a spori gradul de conștientizare și de 
a consolida cunoștințele și competențele practice ale practicienilor din domeniul juridic 
din întreaga Uniune Europeană. 

Un obiectiv principal este aprofundarea înțelegerii instrumentelor de recunoaștere 
reciprocă ce pot constitui alternative la emiterea MEA, ajutând astfel profesioniștii să 
utilizeze pe deplin instrumentele care promovează cooperarea judiciară și favorizează o 
justiție transfrontalieră mai eficientă și mai proporțională.

Pentru a sprijini acest obiectiv, consorțiul a elaborat șase fișe informative (Factsheets) 
care abordează instrumentele-cheie de recunoaștere reciprocă în materie penală, 
printre care:

↘ Ordinul European de Supraveghere (OES)

↘ Ordinul European de Anchetă (OEA)

↘ Ordinul European de Probațiune (OEP)

↘ Decizia-cadru 2008/909 privind transferul pedepselor cu închisoarea

↘ Asistența reciprocă în materie penală între țările UE

↘ Ordinele de înghețare și de confiscare a bunurilor

Fiecare fișă informativă are o structură comună, concepută pentru a oferi orientări concise 
și practice cu privire la cadrul juridic, obiectivele și funcționarea acestor instrumente și 
pentru a prezenta o imagine de ansamblu structurată a temeiului juridic, a domeniului 
de aplicare și a principiilor care guvernează un instrument. În plus, aceasta prezintă în 
mod concis procedurile necesare, termenele, autoritățile competențele și formularele 
standardizate. Documentul detaliază, de asemenea, măsurile specifice disponibile, 
motivele de refuz, garanțiile esențiale și informații practice privind beneficiile și 
provocările comune.

Pe lângă aceste șase fișe informative, consorțiul a elaborat și un glosar pentru Erdinul 
European de Anchetă (OEA). Acest glosar servește ca instrument de referință structurat 
pentru practicienii din domeniul juridic, explicând în mod sistematic principiile cheie și 
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MEA a beneficiat într-adevăr de o atenție considerabilă datorită utilizării sale pe 
scară largă. Cu toate acestea, această atenție a eclipsat adesea alte instrumente de 
recunoaștere reciprocă, precum OES, OEA și OEP.

În cadrul cercetării EPHESUS, au fost evaluate nevoile practicienilor, în special în ceea 
ce privește cunoștințele lor despre instrumentele menționate mai sus și aplicarea lor 
practică. Profesioniștii din domeniul juridic – inclusiv judecătorii, procurorii și avocații 
apărării – nu dispuneau adesea de orientări accesibile și practice privind modul de 
punere în aplicare eficientă a acestor instrumente. În multe state membre, s-a identificat 
o lacună clară de cunoștințe, în special în ceea ce privește garanțiile procedurale asociate 
utilizării acestora.

De exemplu, în unele țări, OES – conceput pentru a facilita măsurile neprivative de libertate 
la nivel transfrontalier – rămâne nefolosit pur și simplu pentru că practicienii nu sunt 
familiarizați cu domeniul său de aplicare sau ezită să îl aplice din cauza incertitudinilor 
procedurale.

Pentru a remedia aceste lacune și pe baza cadrului comun EPHESUS pentru promovarea 
alternativelor, Centrul pentru Drept Constituțional European a elaborat șase fișe 
informative și un glosar axate pe instrumentele UE care pot servi fie ca alternative 
la MEA, fie pot fi utilizate împreună cu acesta, în funcție de contextul anchetei sau al 
executării pedepsei. Aceste instrumente ușor de utilizat vizează consolidarea cooperării 
transfrontaliere, promovarea unei mai bune utilizări a alternativelor la detenție și sporirea 
încrederii reciproce între statele membre.

01
MEA eclipsează adesea alte instrumente de recunoaștere reciprocă. Ce 
lacune sau nevoi ale practicienilor au determinat proiectul EPHESUS să 
elaboreze fișe informative și un glosar privind instrumentele alternative, 
inclusiv OES, OES și OEP?

dispozițiile legale care stau la baza acestui instrument. Glosarul este organizat astfel 
încât să ofere o progresie logică a subiectului, începând cu elementele fundamentale 
ale OEA și continuând cu funcționarea sa practică și relația cu alte instrumente juridice. 

Fișele informative și glosarul sunt disponibile pe site-ul web EPHESUS, în limbile 
engleză, greacă, spaniolă, portugheză, bulgară și română.  

Pentru a afla mai multe despre elaborarea acestor resurse, am discutat cu Natasha 
Alexopoulou, manager de proiect la Centrul pentru Drept Constituțional European 
(CECL), care a coordonat elaborarea acestor materiale informative.

https://www.ephesus-project.eu/
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Pentru a asigura atât acuratețea juridică, cât și accesibilitatea practică, consorțiul 
EPHESUS a adoptat o abordare multidisciplinară și colaborativă în elaborarea fișelor 
informative și a glosarului. Atingerea acestui echilibru a fost esențială pentru ca 
instrumentele să fie cu adevărat utilizabile de către practicienii din diferite state membre.

Conținutul a fost creat în strânsă cooperare cu experți juridici cu experiență directă în 
aplicarea instrumentelor de recunoaștere reciprocă. Fișele informative și glosarul sunt 
pe deplin aliniate la Cadrul comun EPHESUS pentru promovarea alternativelor, care 
oferă o analiză juridică aprofundată a instrumentelor relevante, împreună cu exemple 
practice și studii de caz.

În același timp, s-a acordat o atenție deosebită asigurării faptului că informațiile sunt 
prezentate într-un format clar, concis și ușor de utilizat. Au fost incluse cele mai bune 
practici pentru a demonstra modul în care fiecare instrument funcționează în contexte 
reale. S-a aplicat o structură armonizată în toate fișele informative pentru a facilita 
navigarea și compararea.

03
Cum pot instrumente precum OES și OEA să funcționeze în sinergie 
pentru a crea o cooperare judiciară mai proporțională și mai eficientă? 
În ce moduri credeți că aceste materiale informative pot sprijini 
practicienii în activitatea lor zilnică?

Instrumente precum OES și OEA pot funcționa în sinergie pentru a promova un sistem 
de cooperare judiciară mai proporțional, mai eficient și mai respectuos față de drepturi 
în cadrul UE.

OES permite ca persoanele care așteaptă procesul să fie supravegheate în statul 
membru de origine, în loc să fie reținute în arest preventiv în străinătate. În paralel, OEA 
facilitează colectarea transfrontalieră de probe. Aceste instrumente permit suspecților 
sau persoanelor acuzate să rămână disponibile pentru procedurile judiciare, în timp ce 
măsurile de anchetă continuă în mod eficient într-un alt stat membru. Această abordare 
reduce dependența de arestul preventiv, consolidează prezumția de nevinovăție și 
respectă principiul proporționalității.

Materialele informative elaborate în cadrul proiectului EPHESUS – care cuprind fișe 
informative și un glosar – pot sprijini în mod semnificativ practicienii în valorificarea 
potențialului acestor instrumente. Acestea oferă orientări clare cu privire la domeniul 
de aplicare, procedurile și interacțiunea dintre instrumente, ajutând profesioniștii din 
domeniul juridic să selecteze măsura cea mai adecvată pentru fiecare caz. Prin furnizarea 
de informații practice, aceste resurse îmbunătățesc procesul decizional în cunoștință de 
cauză și contribuie la consolidarea încrederii reciproce între statele membre.

Cum a asigurat consorțiul EPHESUS un echilibru între acuratețea 
juridică și accesibilitatea practică pentru a garanta că fișele informative 
și glosarul sunt atât precise, cât și utile pentru practicienii din toate 
statele membre?
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Odată cu publicarea acestor rezultate, care sunt următorii pași pentru 
a încuraja adoptarea lor de către autoritățile naționale și practicieni?

Odată cu publicarea fișelor informative și a glosarului EPHESUS, următorul pas crucial 
este de a se asigura că aceste instrumente sunt larg difuzate și utilizate în mod activ de 
autoritățile naționale și de practicienii din domeniul juridic. Sensibilizarea și integrarea 
acestor resurse în practica juridică de zi cu zi vor fi esențiale pentru a se obține un impact 
pe termen lung.

O strategie cheie este diseminarea țintită. Este esențial ca materialele să fie distribuite 
direct autorităților judiciare naționale, barourilor, institutelor de formare judiciară și 
rețelelor profesionale. Pentru a spori accesibilitatea și relevanța, fișele informative și 
glosarul sunt disponibile în engleză, bulgară, portugheză, spaniolă, română și greacă.

Implicarea principalelor părți interesate este, de asemenea, esențială. Fișele informative, 
glosarul și alte rezultate ale EPHESUS vor fi promovate nu numai prin evenimente dedicate 
de sensibilizare EPHESUS, ci și la evenimente relevante organizate de ministerele 
justiției, autoritățile judiciare și asociațiile profesionale . Aceste interacțiuni pot favoriza 
dialogul, încuraja adoptarea și evidenția valoarea practică a materialelor.

În plus, facilitarea accesului online la aceste resurse va sprijini utilizarea lor regulată. 
Găzduirea lor pe site-ul web EPHESUS, pe site-urile web ale organizațiilor partenere 
și pe canalele de socializare poate spori vizibilitatea. Orientarea către platformele 
centralizate de cooperare juridică ale UE va contribui, de asemenea, la asigurarea faptului 
că practicienii pot consulta aceste instrumente atunci când este necesar.

În cele din urmă, adoptarea cu succes a acestor materiale depinde de vizibilitatea, 
accesibilitatea și integrarea lor în fluxurile de lucru zilnice ale practicienilor din domeniul 
juridic.

04
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Privind spre viitorul cooperării judiciare în cadrul UE, care instrument 
alternativ oferă cel mai mare potențial neexploatat pentru consolidarea 
cooperării judiciare și ce politici sau acțiuni politice suplimentare sunt 
necesare pentru a-l valorifica?

Privind spre viitorul cooperării judiciare în UE, OES are, fără îndoială, cel mai mare 
potențial neexploatat. Conceput pentru a oferi o alternativă neprivativă de libertate la 
arestul preventiv în cazurile transfrontaliere, OES promovează valori fundamentale ale 
UE, precum proporționalitatea și prezumția de nevinovăție. Cu toate acestea, în ciuda 
promisiunilor sale, instrumentul rămâne grav subutilizat în statele membre.

Dacă ar fi implementat pe scară mai largă, OES ar putea juca un rol semnificativ în 
reducerea utilizării excesive a arestului preventiv, în scăderea costurilor asociate și în 
îmbunătățirea perspectivelor de reintegrare a persoanelor acuzate. De asemenea, acesta 
oferă o oportunitate valoroasă de a consolida recunoașterea reciprocă, demonstrând 
că o cooperare transfrontalieră eficientă nu necesită întotdeauna măsuri intruzive sau 
punitive. Cu toate acestea, mai multe obstacole continuă să împiedice aplicarea sa 
practică.

Un obstacol major este lipsa de informare și de formare. Mulți practicieni din domeniul 
juridic nu sunt familiarizați cu OES sau nu sunt siguri cum să îl pună în aplicare în practică. 
Integrarea OES în formarea judiciară este esențială pentru a elimina această lacună.

De asemenea, sunt necesare orientări mai clare și exemple practice de cazuri. Procedurile 
standardizate și schimbul de bune practici între statele membre ar putea reduce 
incertitudinea, ar încuraja o utilizare mai consecventă și ar contribui la consolidarea 
încrederii practicienilor în acest instrument.

În plus, este necesară o voință politică și un angajament mai puternic atât la nivelul UE, 
cât și la nivel național, pentru a sprijini utilizarea pe scară mai largă a alternativelor la 
detenție. 

În cele din urmă, îmbunătățirea monitorizării și a colectării datelor este esențială. 
Informații fiabile privind utilizarea – sau neutilizarea – OES ar contribui la identificarea 
lacunelor practice și sistemice, ghidând reformele bazate pe dovezi și sprijinind o punere 
în aplicare mai eficientă în întreaga UE.

05
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În prim-plan: baza de date 
OES a proiectului  EPHESUS
Pentru a evidenția și mai mult utilizarea instrumentelor alternative la MEA, proiectul 
EPHESUS a dezvoltat și baza de date OES, o resursă online dedicată care compilează fișe 
naționale detaliate privind măsurile de supraveghere care intră în domeniul de aplicare 
al OES. 

Acest instrument este conceput pentru a sprijini judecătorii, procurorii, avocații și alți 
profesioniști din domeniul justiției, furnizând date comparative actualizate cu privire la 
modul în care diferite state membre au pus în aplicare OES, ce măsuri de supraveghere 
sunt disponibile la nivel local și cum variază cadrele juridice și procedurale. 

Scopul principal al bazei de date este de a facilita luarea de decizii în cunoștință de 
cauză, de a promova armonizarea practicilor și de a ajuta practicienii din domeniul juridic 
să înțeleagă mai bine oportunitățile și provocările utilizării OES ca alternativă la arestul 
preventiv.

Baza de date oferă o resursă informativă și practică pentru practicienii din domeniul 
juridic, prezentând măsurile de supraveghere înainte de proces în cinci state membre 
ale UE: Bulgaria, Grecia, Portugalia, România și Spania.

În ultimă instanță, acest instrument vizează îmbunătățirea cunoașterii reciproce între 
jurisdicții și promovarea activă a utilizării OES. Prin aceasta, se urmărește încurajarea 
utilizării mai ample a alternativelor la arestul preventiv și reducerea dependenței de 
MEA, atunci când este cazul.

Baza de date OES este disponibilă aici, în limbile engleză, greacă, spaniolă, portugheză, 
bulgară și română.  

  

În contextul acestei activități, am discutat cu Beatriz Martins, de la IPS_Innovative 
Prison Systems (IPS), care ne-a oferit informații despre dezvoltarea bazei de date OES.

https://ephesus-database.eu/
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01
Baza de date EPHESUS OES a fost dezvoltată pentru a 
sprijini utilizarea practică a OES. Ce nevoie sau lacună 
a identificat consorțiul care a făcut necesar un astfel de 
instrument specializat?

Proiectul EPHESUS a identificat o lacună critică între existența cadrelor juridice ale UE 
privind instrumentele alternative de recunoaștere reciprocă – inclusiv OES – și aplicarea 
lor practică în statele membre ale UE. 

Aceasta s-a datorat în principal lipsei generalizate de cunoștințe și experiență practică 
cu privire la aceste instrumente în rândul practicienilor din domeniul juridic din întreaga 
UE. Această lipsă de familiaritate, combinată cu complexitatea identificării măsurilor 
specifice de supraveghere și a autorităților naționale competente din diferite state 
membre, a creat un obstacol semnificativ. Acest aspect a dus adesea la întârzieri și la o 
preferință implicită pentru MEA, chiar și în cazurile în care OES ar fi fost o alternativă mai 
proporțională și mai respectuoasă față de drepturi. 

Baza de date OES este un instrument esențial pentru a face OES o opțiune tangibilă, 
accesibilă și practică pentru utilizarea zilnică de către practicienii din domeniul juridic 
din întreaga UE.
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02
Cum a asigurat consorțiul EPHESUS coerența și 
comparabilitatea cadrelor juridice naționale ale țărilor 
partenere? Cum au asigurat partenerii proiectului 
acuratețea informațiilor disponibile?

Consorțiul EPHESUS a asigurat coerența și comparabilitatea printr-un proces structurat 
condus de European Strategies Consulting (ESC).

ESC a creat un model standardizat pentru fișele naționale pe care toți partenerii 
proiectului l-au utilizat pentru a colecta și prezenta informații din jurisdicțiile respective. 
Acest aspect a garantat că datele privind măsurile de supraveghere, referințele juridice 
și autoritățile competente au fost structurate în mod identic în toate țările partenere, 
permițând o comparație directă. 

Pentru a asigura acuratețea, partenerii au mers dincolo de simpla cercetare documentară, 
angajându-se într-un proces de validare cu practicieni și părți interesate naționale, care 
au revizuit proiectele de fișe de țară pentru a confirma că informațiile nu erau doar 
corecte din punct de vedere juridic, ci reflectau și practica reală de pe teren.
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03
Cum s-a asigurat consorțiul că fiecare fișă de țară reflectă 
nu numai legislația în vigoare, ci și practica reală de pe 
teren? A recurs la cooperarea cu alți actori?

Da, consorțiul a recurs în mod activ la cooperarea cu alți actori pentru a se asigura că 
fișele de țară reflectă practica reală. 

Metoda principală a fost implicarea directă a rețelei de părți interesate și practicieni 
juridici naționali – inclusiv judecători, procurori și avocați – care a fost creată în timpul 
fazelor de cartografiere a părților interesate și de intervievare din cadrul pachetului 
de lucru 2 al proiectului. Acești profesioniști au fost implicați în validarea informațiilor 
compilate în fișele de țară pentru propriile sisteme juridice. 

Această etapă de validare cooperativă a fost crucială pentru surprinderea nuanțelor 
practice, a provocărilor operaționale și a aplicării în lumea reală a măsurilor de 
supraveghere, asigurând utilitatea bazei de date pentru publicul țintă.
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04
Cum vă așteptați ca baza de date să influențeze utilizarea 
efectivă a OES, în special ca alternativă la arestul preventiv 
și la MEA?

Se preconizează că baza de date va influența în mod semnificativ utilizarea OES, 
transformându-l dintr-o alternativă teoretică într-un instrument practic. 

Aceasta le oferă practicienilor din domeniul juridic informații imediate, clare și 
comparabile, consolidând astfel încrederea necesară pentru emiterea și executarea 
OES. Facilitând verificarea alternativelor disponibile la arestarea preventivă în alte state 
membre, baza de date încurajează în mod direct aplicarea principiului proporționalității. 
Acest aspect înseamnă că, atunci când o autoritate ia în considerare un MEA, poate 
determina în mod eficient dacă un OES mai puțin intruziv este o opțiune viabilă. 

În plus, transparența oferită de baza de date, prin clarificarea măsurilor disponibile și a 
autorităților competente, contribuie la consolidarea încrederii reciproce între autoritățile 
judiciare și la simplificarea procesului transfrontalier.
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05
Cum considerați că instrumente precum baza de date OES 
contribuie la transformarea digitală a cooperării judiciare în 
UE?

Instrumente precum baza de date OES sunt o piatră de temelie a transformării digitale 
a cooperării judiciare în UE. 

Baza de date are ca scop promovarea acestei transformări digitale prin centralizarea 
informațiilor juridice esențiale, care anterior erau dispersate în diverse surse digitale, 
într-o singură platformă online ușor de utilizat și accesibilă. Acest aspect îmbunătățește 
în mod direct eficiența și rapiditatea proceselor judiciare, oferind profesioniștilor 
din domeniul juridic acces instantaneu la datele de care au nevoie pentru cazurile 
transfrontaliere. 

Baza de date completează, de asemenea, resursele dezvoltate de Rețeaua Judiciară 
Europeană (RJE), cum ar fi Fiches Belges, Compendium și Biblioteca Judiciară. Aceste 
materiale sunt referențiate și integrate în baza de date OES, creând un mediu digital 
coerent și interconectat pentru cooperarea judiciară.

În cele din urmă, punând o resursă digitală practică direct în mâinile utilizatorilor finali, 
aceasta le permite acestora să aplice legislația UE în mod mai eficient și stimulează 
punerea în aplicare practică a agendei UE în materie de justiție digitală.
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A doua dezbatere transnațională de sensibilizare a reunit participanți din țările partenere 
pentru a discuta despre starea protecției drepturilor fundamentale și procedurale în 
cadrul procedurilor MEA și despre digitalizarea procedurilor judiciare în statele membre 
ale UE. 

A doua  masă rotundă EPHESUS s-a concentrat pe provocările cu care se confruntă 
grupurile vulnerabile în accesarea justiției în contextul procedurilor penale transfrontaliere. 
Printre subiectele de discuție s-au numărat accesul la reprezentare și asistență juridică, 
serviciile de interpretariat, comunicarea cu autoritățile consulare în timpul privării de 
libertate și alte aspecte critice ale dreptului la un proces echitabil.

A treia dezbatere transnațională de sensibilizare a reunit practicieni din domeniul juridic 
din țările partenere ale proiectului EPHESUS. Evenimentul s-a axat pe sensibilizarea și 
informarea cu privire la instrumentele alternative de recunoaștere reciprocă. 

Ultimele evenimente
A doua dezbatere transnațională de sensibilizare (TARD)

A doua masă rotundă EPHESUS

A treia dezbatere transnațională de sensibilizare (TARD)

Online | 11-12 iunie 2025

Online | 17 septembrie

Sofia | 15 octombrie 2025
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Podcastul EPHESUS prezintă interviuri cu practicieni din domeniul juridic care discută 
subiectele explorate de proiect. Al treilea episod prezintă un interviu cu Antonio Gutiérrez 
Cardanete, grefier la o instanță spaniolă, iar al patrulea episod include o conversație cu 
Asya Mandzhukova, avocat bulgar. 

Evenimente viitoare
Podcast EPHESUS
Episodele 3 și 4
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